

琼瑶翩然去 余思犹未了 死亡是生命的必然

□ 李峥嵘

学有道

用心理学提高学习力



12月4日13时,86岁的著名作家琼瑶与世长辞。在告别的视频里,她吟诵诗句概括自己的一生:“这趟旅程走来辛苦颠簸,经过了山路的崎岖不平,挨过了水路的骇浪风波……我那些字字句句的著作,是我今生为爱燃烧的热火。”

琼瑶的离世,引发了关于生死观和选择权的广泛讨论。在这场大讨论中,我们该怎样和孩子谈论此事呢?和孩子讨论死亡是一个敏感而复杂的话题,需要适合他们的年龄和心理发展水平,并以一种尊重和理解的态度来展开讨论。

和孩子探讨生命观

放弃猎奇和八卦心理,而是将此视为探讨生命观的机会,鼓励青少年与家人、朋友和老师进行开放和诚实的对话,分享他们的感受和想法,建立良好的沟通渠道。

根据孩子的年龄和理解能力,用简单易懂的语言解释琼瑶的去世,父母可以先让他们表达自己的感受和看法;如果孩子提出问题,不要急于给出答案,而是先理解他们的疑惑和担忧。避免使用复杂的术语或细节渲染,以免造成不必要的恐慌或误解。

引导孩子珍惜生命

强调生命的宝贵,我们都应尊重和



视觉中国供图

珍惜生命。琼瑶年轻时候也是努力奋斗过,也明确反对年轻人轻视生命,鼓励年轻人无惧困难,拥抱生命的美好,“能爱,能恨,能笑,能哭,能歌,能说,能跑,能动,能红尘作伴,活得潇潇洒洒,能嫉恶如仇,活得轰轰烈烈……”引导青少年理解生命的有限性和珍贵性,帮助青少年建立正确的生死观。

琼瑶在遗书中表示:“‘死亡’是每个人必经之路,也是最后一件‘大事’。”家长可以引导青少年思考生命尊严的重要性,以及个人在生命末期的选择权,但一定要强调生命的不可逆转变。通过讨论,教育青少年尊重每个人的选择,并且理解生命的多样性和复杂性,以及如何在有限的生命中追求自我价

值的实现。

成为孩子的情感后盾

家长们请记住,每个孩子都是独一无二的,他们对这类话题的反应和理解也会有所不同。因此,最重要的是保持耐心,给予他们足够的爱和支持。

家长可以教育孩子如何管理情绪和压力,以及在面对困难和挑战时,可以向家人、朋友、老师或专业的心理健康机构寻求帮助。通过心理健康教育,帮助青少年建立积极乐观的心态,提升他们的抗压能力。让孩子知道总有人支持他们,无论他们有什么感受或问题。提供安慰,让他们知道自己并不孤单,你愿意陪伴他们一起渡过难关。

安葬方式选择自由

讨论哀悼的方式,死亡是生命的一部分,每个人都会经历失去亲人和朋友的痛苦。每个人都可以选择安葬和哀悼的独特方式。琼瑶选择了“花葬”——以化的方式将遗骸烧成骨灰,再将骨灰均匀撒入葬区穴位,不立墓碑,不记亡者姓名,也不祭拜物品、不烧香。

当然,还有很多人会选择土葬、海葬或其他安葬方式,这是每个人的自由。家长也可以坦然分享关于自己身后事的安排和心愿,表达自己的生死观“生如夏花之灿烂,死如秋叶之静美”。

用力活过不负此生

琼瑶曾在描写青年人早逝主题的小说《匆匆,太匆匆》后记里有一段话,表达对生命思考的迷茫:“生命之短暂,岁月之匆匆,人生,就有那么多匆匆,太匆匆!青春,爱情,生命,每个人都能拥有的东西,却不见得每个人都能珍惜。于是,我也感慨,我也怀疑。我也想问:什么是永恒?永恒在哪里?”

如今在生命的尽头,她用自己的作品回答了年轻时候的疑问——“我是‘火花’,我已尽力燃烧过。我‘活过’了,不曾辜负此生!”

我们也要鼓励孩子,通过思考死亡来热烈地生活,并尽力燃烧自己,活出意义!

(作者系北京日报出版社副总编辑、教育科普作家)

为啥总有人“爹味”十足

□ 曹大刚

杜群群同学:

你好!

感谢信任,首先叔叔要表扬你,面对周围环境的不适,你能马上做出情绪上的反馈,并想寻求解决的办法。

我们先了解一下你说的“爹味”。“爹味”现象作为当下网络语境中的热门词汇,它通常指男性(亦不乏女性)在言行举止间流露出的类似父亲般的特质,这些特质包括但不限于过度的保护欲、强烈的控制欲,以及不容置疑的权威感。

值得注意的是,“爹味”并非男性专属标签。尽管该词最初多用以描述男性特有的行为模式,如过度自我、大男子主义等,但其内涵已逐渐泛化,涵盖了任何在人际交往中展现出类似“父权制”或“家长制”思维与行为的人。当女性同样以高高在上的姿态,表现出对他人事务的过度干预、支配欲旺盛时,她们的行为同样会被贴上“爹味”的标签。

生活中“爹味”行为常表现为对他人的过度指导与擅自决策,即便这些指导并未应对方之邀,且往往伴随着“你就应该这样做”的强制性意味。

例如,在问题解决过程中,不顾他人感受,直接给出自认为最优的解决方案;或在讨论场合,固执己见,拒绝倾听或尊重不同声音,展现出一种“我即真理”的傲慢态度。这种行为模式,实质上是对他人自主权与选择权的侵犯,容易引发矛盾与冲突。

“爹味”的动机更多源自个人的内在需求,有意愿去关怀他人,但缺少同理心。他不同于说教,说教可能出于善意,旨在促进理解与共识;而“爹味”则更多地表现为一种强制性的灌输与命令,忽视了接受者的需求与感受。

但“爹味”发声的人,也许自身有值得借鉴的经验。但“爹味”现象却让人反感,主要归因于彼此之间的沟通,包括思维模式与行为方式的差异。

与“爹味”人良好地相处,首先是接纳他们的指导,并真诚地表达感谢。然后在恰当的时候再说出此时此刻你的感受,尽量用同理心去表达。这样对方在了解你的不适后会逐步做出调整。只要你坚持同理心,一定会把身边人的“爹味”降低的。

大耳叔叔

案例反思

“爹味”常表现为过度干涉与控制欲。青少年在自我成长的关键时期,他们渴望获得自主权与决策权,希望能够独立思考、自主解决问题。而“爹味”的言行往往使他们感到束缚与压抑,这种过度保护和不信任严重侵蚀了年轻人的自尊与自信。

另外,“爹味”还体现在居高临下对他人的消极评判与无谓批评上。面对诸多挑战与压力,与人交往更期望得到的是尊重、理解与鼓励。然而,“爹味”的言行却常常过于苛责,且缺乏建设性,徒增挫败感。

(作者系中国科普作家协会会员、高级心理学教师)

青春的路上一个人独自行走,是否有很多心思
无人倾诉,很多想法无人理解?那就给大耳叔叔写信
3548004514@qq.com,我愿意成为你的朋友!

